

TIERRA SORIANA

Periódico Independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Año IV.—Soria 20 de Abril de 1909.—Núm. 341

Precios de suscripciones

AL AÑO..... Ptas. 9,00

AL SEMESTRE..... » 5,00

AL TRIMESTRE..... » 2,75

En la Capital 75 céntimos al mes.

En el Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados á precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Gerente: José Sáenz

A quien se dirigirá la correspondencia
Redacción y Administración: COLLADO, 9.

Importante.

Con el fin de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, todas suscripciones—que se hagan á TIERRA SORIANA hasta primero de Mayo—costarán anualmente

Siete pesetas

El folletín, aunque encuadernable, formará parte integrante del periódico. En todos los números daremos 4 páginas.

DE EXTRAMUROS ADENTRO

Ante el futuro concejo

El señor Gobernador civil de la provincia, reunió ayer tarde en su despacho oficial, á representantes de las llamadas «fuerzas vivas» de la capital. Casi todas esas fuerzas estuvieron representadas.

El objeto de la reunión convocada por el señor Serrano Lora, no puede ser más plausible.

Se trata de formar una candidatura que, desligada de todo carácter y de todo compromiso político, constituida por hombres prestigiosos, que, con independencia de acción y voluntad vayan al Concejo con el exclusivo afán de administrar y defender justamente todos aquellos intereses que los futuros ediles hayan de representar.

Repetimos desde estas columnas el aplauso por la iniciativa del señor Serrano Lora, que creemos tal como fué expuesta en la reunión.

Y es más de aplaudir esa idea, por que con ella viene á modificarse algo que parecía tradicional en los representantes del Gobierno en provincias.

Hasta ahora, y juzgando de una manera general, los señores gobernadores civiles en época de elecciones de cualquier clase y categoría, estaban atentos tan sólo á forzar la máquina para proporcionar el triunfo á los candidatos ministeriales.

Esa costumbre con un alto sentido práctico la ha quebrantado el Sr. Serrano Lora. Y él mismo decía anoche que á los Municipios se debe ir descartados de toda pasión política, libres de todo espíritu de partido y atentos tan sólo á la mejor administración del común.

¿No hemos de tributar nuestro aplauso al delegado del Gobierno en una provincia que de esta manera obra?

La primera autoridad civil en Soria aludió cariñosa é insistentemente á la prensa local por la actitud de ésta ante las elecciones.

Agradeciendo, en cuanto valen, las manifestaciones del señor gobernador, también hemos de consignar aquí con toda claridad que en la redacción del programa que todos hemos publicado, se ha prescindido de toda política.

Ese programa que nada tiene de nuevo, pero que es digno de estudio, significa la concreción de lo que todos hemos defendido, pero la acción común de la prensa local, en este punto concreto, y sin reservas de ninguna clase, ha terminado desde el mismo momento en que por acuerdo unánime y con las condiciones estipuladas, se dió publicidad á dicho programa.

Lo hacemos constar así, por nuestra parte, para que no se tergiversa la actitud de nadie, para que se sepa que cuantos redactan TIERRA SORIANA, y creemos que quienes lo hacen en otros

colegas locales, estamos muy lejos de las aspiraciones á cargos concejiles. Hemos de insistir otro día sobre este y otros extremos.

Expondremos claramente lo que á nuestro juicio debemos exponer.

Por hoy baste, principalmente, con haber consignado nuestro elogio para el señor Gobernador por sus honrados y plausibles propósitos, que ayer expuso á la asamblea reunida con este objeto.

Informaciones sorianas

(CONTINUACIÓN)

La escuela católica.—La resignación y la caridad.—La Justicia.—Una rama interesante.—Los católicos socialistas.

La Iglesia pródiga en acudir á remediar el mal en todas ocasiones, pretende también extinguir éste y en tanto que pide y consigue la justicia, no puede hacer más que inspirándose en las máximas evangélicas, aconsejar al que sufre, resignación, y al que posee, caridad.

Es verdad si siguiéramos los preceptos de Cristo, no se llegaría á tan triste situación ó saldríamos de ella breve y oficiosamente, pero nuestra humana imperfección engrandecida por la codicia y la concupiscencia de lo que es superfluo y lujoso, nos hace olvidar que se derrocha por algunos locamente lo que es tan necesario para muchos.

La Iglesia está en su terreno y cumple su misión aconsejando la práctica de una virtud, bastante olvidada desgraciadamente de los que debieran practicarla y el ejercicio de otra á cuyo cumplimiento no se subordina fácilmente la condición humana, sobre todo cuando las privaciones y miserias, son acicate de vías y deprecaciones. La resignación, la fortaleza contra las vicisitudes de la vida fatigosa y dura, de por sí la necesitan todos porque la desgracia no distingue de clases y el dolor no escoge sus víctimas por el traje ni por la educación.

Pobres y ricos, potentados y mendigos. ¿Persistirá en lo futuro distinción semejante?

¿Es un anatema lanzado á las generaciones venideras? ¿Un inri afrentoso de la imperfección, de los seres inventados?

Cuandose piensa que hay individuos á quienes se apellida reyes y emperadores, sin que su realeza ni su imperio provengan de la herencia ó de la elección, sino de la industria y el comercio cuyos atributos no son la corona y el cetro, sino el dollar y cheque y hay otros que pudieran llamarse príncipes de la busca y tsares del ayuno, cuyo manto es un harapo y su palacio un dintel, se desconfiá que el reino de la Justicia, llegue y ahuyente el hambre y la miseria.

Resignación y caridad, tan sublimes como amor y perdonar, pero no basta. Sé quiere que el sufrimiento desaparezca, que el que tiene no tenga que dar, que el carente no tenga que pedir.

La Iglesia pide la Justicia y en tanto acude, los católicos socialistas preparan su advenimiento con una intervención del Poder temporal de que hablaremos en el día proximo, pues es una tendencia interesante, acaso la que más de las estudiadas.

VALENTÍN G. UGALDE.

Desde Madrid

(Carta de nuestro redactor especial).

Madrid 18 de Abril.

Según una frase vulgar, «para todos sale el sol». En efecto; hoy ha salido el sol muchas veces, porque las nubes

se han encargado de ocultarle á largos intervalos. Ha habido, pues, sol y sombra, lo mismo para los concurrentes á las cuatro corridas de toros en la plaza de Madrid, y de novillos en las de Tetuán, Vista-Alegre y Ciudad Lineal, que para los concurrentes á la merienda cívica.

Ha habido público para todo, y no ha faltado gente para los teatros, círculos políticos y cafés.

Madrid dá contingente para todo. En el Salón de Conferencias del Congreso, aún cuando era escaso el número de asistentes, se ha comentado el discurso del Sr. Moret, pronunciado anoche en el círculo liberal.

Que había de rauficar sus declaraciones de Zaragoza y de Valladolid, era cosa sabida; pero ha llamado la atención de que, implícitamente, el jefe del partido liberal, dé como hecho la aprobación del proyecto de Administración local, y al propio tiempo indicase la posibilidad de obtener el poder en breve plazo.

Esto, lo juzgan muchos como signo de que en breve surgirá también la fórmula de arreglo en el Senado.

En la Academia de San Fernando, se ha celebrado la recepción del nuevo académico de número señor duque de Tovar.

El salón se hallaba atestado de elegantes y aristocráticas damas, de políticos, literatos y artistas distinguidos.

El nuevo académico leyó su discurso, que ha sido muy aplaudido, desarrollando el tema «La casa y la ciudad». En él aboga porque la vivienda sea sana, estética y reúna condiciones propias para nuestra existencia, puesto que no es tolerable que donde habiten seres humanos desarróllese gérmenes de infección y ruina.

Ensalza el adorno de calles por árboles, y dedica elogios á Carlos III, que tan alto criterio tuvo por la ornamentación que dejó en Madrid.

Al discurso del duque de Tovar, ha contestado el arquitecto D. Enrique María Repullés, dedicando elogios á la cultura y amor por el arte del nuevo académico, con el cual se manifiesta en un todo conforme.

M.

Por la Audiencia

Ayer, lunes, tuvo lugar, á puerta cerrada, como es natural, la vista de un incidente sobre apelación de un auto, en que era parte interesada el señor Seguí.

Después, tuvo lugar un juicio por hurto de maderas contra Pedro Marina, vecino de Muriel Viejo, á quien defendió, con habilidad, el letrado señor Soria.

La acusación era doble, representando á la pública el digno teniente Fiscal señor Molina, y á la del Estado su abogado señor G. Ugalde, quien por primera vez informaba en esta Audiencia.

La misma amistad y compañerismo que nos une al señor Ugalde, nos vedan decirle otra cosa que reciba nuestra felicitación como una de las más entusiastas de las muchas que ha recibido.

Ahora, á esperar pleitos y causas numerosos.

Musiquinas

En el Círculo Mercantil, y con un numeroso auditorio tuvo lugar el domingo por la noche la primera sesión de las que los jóvenes artistas, Roig y Gutiérrez, tienen propósito de celebrar en Soria.

Formaban el programa, el Concierto número 8 de Beriot, Un trémolo sobre un motivo de Beethoven, del mismo compositor; la Jota Aragonesa, de Gottschalk; un Zortzico, de Larregia; el Septimino de la ópera 20, de Becc-

hoven; Sobre el Lago, de Syney y la Jota de Pablo Sarasate.

La parte de fuerza del programa era el concierto de Beriot y en ella estuvieron inmejorables los ejecutantes. El resto del programa fué bien interpretado, especialmente la Jota de Pablo, en la que el Magio del violín acumuló todas las dificultades del mecanismo, vencidas con facilidad por el violinista. A los repetidos aplausos del público, correspondieron los artistas ejecutando con vigor y sentimiento, la valiente Jota aragonesa del mismo Sarasate, tributándoseles una merecida ovación.

Los concertistas tienen dominio del mecanismo y solo puede reprochárseles cierta candidez en la confección del programa, pero no tiene nada de extraño, pues son jóvenes y entusiastas y su amor al arte les hace olvidar ciertas ventajas lícitas que los maestros viejos ponen en la confección de sus programas.

Después de la sesión, se organizó un animado baile, pues abundaba el elemento femenino, gracias á la galantería del Presidente y del pianista que á pesar del natural cansancio aún tocó unos vales y pasodobles.

El lunes por la noche y en el Casino de Numancia, dieron el segundo concierto interpretando obras de Bieriot, Monasterio, Paderesky, Kubelik y Sarasate. La serenata de Kubelik por la delicadeza y exquisitez con que fué ejecutada, emocionó hondamente á los amantes de la música.

La de Monasterio, sobre aires populares andaluces fué repetida, entre grandes aplausos. Música fácil de sentimiento, llega mucho al público, que tiene ya acostumbrado el oído á los cantos de la tierra baja.

En conjunto el programa de anoche, vario, sin mecanismos que aturden fué escuchado con gran complacencia por el público selecto, pero escaso.

Y es lástima porque son dos jóvenes que merecen ser oídos.

Esta noche á las 9, se celebrará el tercer concierto, con un variado programa, en el Círculo Mercantil.

V.

En el Gobierno civil

La reunión de anoche.

Como ya decimos en otro lugar de este número, convocadas por el señor Serrano Lora, se reunieron anoche en el Gobierno civil representaciones de todas las «fuerzas vivas» de la capital.

La asistencia de convocados fué bastante nutrida.

El señor Serrano Lora, expuso el objeto de la reunión que no era otro que el de llegar á un concierto entre todas las representaciones, allí presentes para designar una candidatura, que fuese reflejo fiel de las aspiraciones de las mismas, en las próximas elecciones á concejales, sin atender al carácter político de cada candidato y sí al deseo de hacer en toda administración municipal.

Don Rafael Serrano, aludió de manera muy cariñosa y muy cortés, que requiriese nuestro leal agradecimiento, al programa de la prensa local ante las elecciones.

Y en el transcurso de la reunión con insistencia igualmente honrosa para nosotros los periodistas, recabó nuestro concurso, nuestra opinión y hasta nuestra asesoría para la iniciativa expuesta.

El señor Carrillo de Albornoz, en nombre de *Ideal Numantino*, elogió como se merecía el pensamiento expuesto por el señor Gobernador, hizo historia clara de la gestación y significado del programa aludido y ofreció el concurso de su periódico en beneficio del proyecto.

El señor Artigas se adhirió en breves

palabras á lo dicho por el señor Carrillo. Don Joaquín Arjona en nombre de la Cámara de Comercio y por preceptos estatuidos no pudiendo resolver por sí, recabó un plazo necesario para explicar la idea á los asociados de dicha entidad y tomar acuerdos.

Nuestro compañero señor Palacio, después de advertir que hacía suyas las manifestaciones del señor Carrillo en lo referente á discusión previa y redacción del repetido programa de la Prensa, por no haber asistido él personalmente á ninguna de las sesiones celebradas al objeto, hizo presente que ese programa estaba desligado de toda significación de partido, aplaudió la iniciativa del señor Gobernador, é hizo constar en nombre de TIERRA SORIANA que este periódico secundará todo propósito noble y conveniente siempre que como el de que se trata, se halle libre de toda ambición y de todo compromiso político.

Don Vicente Borque, expresó con gran sinceridad los inconvenientes de salud que tenía para figurar como candidato por la Sociedad de Labradores.

El señor Villanueva habló brevemente para aclaraciones.

Se tomó el acuerdo de que cada representación se pusiera al habla con las entidades respectivas para resolver.

Mañana á las siete de la tarde volverán á reunirse los mismos elementos para tomar acuerdos.

Puede asegurarse que la sesión será interesante.

Un suicidio

En Alcubilla del Marqués, ha atentado contra su vida, suspendiéndose con una cuerda atado al cuello y ahorcándose, el joven del mismo pueblo llamado Bernardo López Romero, de 33 años de edad y soltero.

El día 16 del actual, se levantó temprano; colocó una cuerda de 2,50 metros de longitud en una madera de la casa en que habitaban sus padres, con los que residía, y se causó la muerte.

Sus padres, que se levantaron á las cinco de la mañana, se vieron sorprendidos á la vista del cadáver del infortunado Bernardo.

No se conocen los móviles que hayan obligado al suicida á tan fatal resolución, pero parece ser que el padecimiento de continuos trastornos cerebrales ha podido llevar á Bernardo López Romero á quitarse la vida de modo tan trágico.

DE AYER A HOY

Crónica general

España

La Gaceta

Hoy publica la Gaceta de Madrid, el convenio celebrado entre España y Colombia para el cumplimiento de las sentencias dictadas por los tribunales civiles de ambos países; la Real orden que abona á los cabos de Mar, para los efectos de premios, la constancia en el servicio y el tiempo de rebaja en la reserva abonados por campañas Melilla, Cuba y Filipinas; disposición recordando á los Sres. Alcaldes la obligación que tienen de cumplir el artículo 56 del Reglamento de transportes militares; declaración deber que tienen las Sociedades Cooperativas de la comprobación de las pesas y medidas que usen sus establecimientos y el concurso de los ferrocarriles secundarios Mogue, Rábida, Valladolid, Lugo y Villafranca del Bierzo (León).

El tiempo y la merienda cívica
Reina un tiempo hermosísimo. Síbase que ha sido negado el permiso para celebrar la merienda cívica anunciada en Alicante, Córdoba y Valladolid.

Las elecciones.

Se asegura que republicanos y liberales, lucharán unidos en Albacete, San Sebastián Logroño y otras localidades.

Comisión militar.

Ha llegado á Orense la comisión militar que preside el general Ibáñez Marín. Visitó la población y centros principales de Orense. La oficialidad preparó un banquete á los comisionados, que se celebró anoche. Hubo patrióticos brindis, vivas á España, al rey, al Ejército y al general Ibáñez.

Este pronunció un elecutísimo discurso que fué ovacionado.

La comisión salió ayer para Portugal.

—En Constantinopla, se ha recibido un telegrama procedente de Monastir, participando que el segundo y cuarto cuerpo de ejército han salido contra Constantinopla, uniéndose la guarnición de Kuchera y Monastir.

Buques alemanes á italiano
El crucero alemán «Soreley» ha zarpa para Messina y Roma.

Se ha ordenado que vaya á Messina el crucero italiano Femelio.

Desde Francia.

En vista de la situación de Constantinopla ha desistido de acompañar al Presidente Fallieres, el ministro de Negocios Extranjeros.

La prensa.

El *Imparcial*, publicó un fondo titulado «La alianza liberal» en el que se ocupa del discurso de Moret en el Círculo liberal, ratificando los discursos de Zaragoza y Valladolid.

Moret y *El Imparcial*, aseguran que es preciso mantener la unión de las izquierdas y que esta alianza responde á la necesidad de defenderse en las próximas elecciones.

El Liberal, sustituye el fondo con un artículo de Dícanta, recordando que en la misma orilla del Manzanares, donde se reunirá hoy el pueblo en merienda cívica, congregóse el pueblo que salvó en 1808 la independencia nacional.

El País, en su editorial, excita asistencia á la merienda cívica y en otro artículo pide la unión de todos los republicanos para la próxima lucha electoral, y olvidando diferencias y matices pide se combata al enemigo común.

El Universo, pide que vayan todos los católicos á votar y no lo hagan en favor de candidatos que ofrezcan duda sobre su catolicismo y voten contra coalición radicales.

Los monárquicos locales deben unirse.

M.

BURGO DE OSMÁ

BATALLA CAMPAL

Próximo á medio día del domingo último, comenzaron á circular por esta localidad algunas noticias, aunque contradictorias, pero de las que se deducía, que algo anormal había ocurrido en el inmediato pueblo de Osma. Paulatinamente adquirieron relieve y se supo que habían reñido varios gitanos y algunos (en esto no había conformidad) perdieron la vida.

Nos trasladamos al sitio de la ocurrencia, y sin hacernos eco de la multitud de versiones, que sobre las causas y el origen de la cuestión corrían de boca en boca, procuraré consignar fielmente lo que vi y lo que ocurrió.

En el barrio denominado La Nevera, de la ciudad de Osma, estaba acampada una numerosa cuadrilla de gitanos, y al mismo sitio, quizá algún espíritu maligno, guió otra igual á la anterior. Nada más verse, como entre ellos había antiguos resentimientos, comenzó á rugir la tempestad que más tarde se había de desencadenar, sembrando entre ellos la muerte y el dolor.

Viéronse en una cantina dos del bando contrario, y después de dirigirse unas frases injuriosas, salieron desafiados. Al poco tiempo se oyeron dos detonaciones y uno rodó por el suelo mortalmente herido. Oír los disparos, montar sus tremendas chopas, buscarse con rabia, para atacarse más que con valentía ó furia con temeridad suicida, fué obra de un momento, como también fué de unos segundos lo que duró esa terrible escena, durante la cual solo se oía alguno que otro disparo, gritos sordos, ruidos de cuerpos que caen desplomados y pasos precipitados de los que huyen.

Pasados esos breves instantes de verdadera locura, que debió parecer un momento de alucinación á los que lo presenciaron, quedó el macabro cuadro, que multitud de personas de aquí pueblo y el Burgo contemplaron cuadro que encogía el corazón de terror y ponía espanto en el alma. Tendidos en medio de la carretera, en la actitud irregular en que les sorprendiera la muerte y separados unos veinte metros, había dos hombres de regular edad. Casi á igual distancia estaba otro joven muerto, abundante sangre había salido por sus heridas, como salía por las trece que presentaba otro herido, que estando muy grave aun no había muerto, y por otras que presentaban dos hombres y una mujer, estas más leves.

Sabedor de ello el juzgado, acompañado del escribano señor Gardeta, se personó en el lugar del suceso el activo Juez de Instrucción don Eduardo Alfonso, mandando recoger los cadáveres y trasladarlos al depósito del cementerio de Osma.

Los heridos y otros cuarenta y ocho entre hombres mujeres y niños, han ingresado en la cárcel modelo de esta localidad.

Tres de ellos, Pedro Antonio Díaz, el «Zurdo» y el «Nichos», han logrado

escapar; uno se cree vá mal herido y los tres han debido tomar parte bien activa en la lucha.

Hoy se practicó la autopsia, por los señores Gil, Escudero, Roig, Hernanz, Ramírez y Villanueva, y se dice encontraron lesiones horrosas.

Según me informaron, esos gitanos tienen familia en Berlanga. Si así fuera, no estaría de más que en la próxima feria tomaran las autoridades sus medidas, para que no se reproduzcan estos hechos.

Merece elogios la conducta del señor Escudero (hijo), que durante tres horas estuvo curando á los heridos, pues por su suerte le tocó esa ganga cuando menos lo esperaba.—*El corresponsal.*

Después de compuesta la carta de nuestro activo corresponsal en Burgo de Osma, recibimos nuevos detalles que insertamos á continuación.

El muerto Juan Antonio Díaz, lo está por heridas de arma de fuego; el Benigno, recibió tremendas cuchilladas y punzadas que le ocasionaron la muerte; y Crisóstomo Jiménez falleció á consecuencia de heridas causadas también por arma de fuego.

Manuel Borja Cortés, resultó gravemente herido de trece cuchilladas y un balazo. Hasta ahora, aun cuando con pocas esperanzas, vive este desgraciado.

Los heridos leves se llaman Antonio Díaz y Constanza Jiménez.

Las autoridades han procedido con verdadera actividad. El cabo de la Guardia civil del Burgo de Osma, tan pronto tuvo conocimiento del hecho, marchó al lugar del suceso.

A los detenidos se les han recogido las armas siguientes:

Una pistola, una bayoneta, dos cuchillos de grandes dimensiones, siete navajas regulares y grandes y varias tijeras.

En resumen, un arsenal de armas.

Noticias.

Hoy han llegado á esta capital girando revista ordinaria, el coronel del 20º Tercio de la Guardia civil don Emilio Mola y López, con el capitán ayudante, don Rufino García López de Medrano.

Por falta de número de señores concejales no hubo ayer sesión en nuestro Ayuntamiento.

Ha comenzado la reparación del pavimento en la calle del Collado. Nos han afirmado que habrá todavía falta de adoquines para realizar la obra de manera general.

La mejora es muy necesaria como puede observarse á simple vista y debe ser realizada con la mayor premura posible.

Según nuestras noticias son bastantes los jurados para las fiestas de San Juan que han renunciado el cargo. Alguno para admitirlo pide una indemnización de 200 pesetas, caso nuevo y no desprovisto de su parte de lógica.

Nuestro querido colega *La Correspondencia de España*, reproduce íntegro el programa que la prensa local ha publicado con motivo de las elecciones municipales.

El importante diario madrileño, tiene con éste motivo frases de elogio para los periódicos de Soria, que por nuestra parte agradecemos en los que valen, aunque las consideramos inmediatas.

Se ha operado un cambio favorable en el tiempo y ayer llovió, á ratos, copiosamente. Es de desear que esa lluvia se generalice porque produciría indudables beneficios á los sembrados.

La Comisión encargada de la compra de los toros para la novillada á beneficio de la «Cruz Roja» se ha trasladado esta mañana, á dicho objeto, y acompañada de algunos ganaderos al monte «Valonsadero».

En el número de mañana daremos más extensos detalles de este asunto.

Para el día 22 del actual está señalada la revisión de excepciones ante la Comisión mixta de reclutamiento de los mozos de esta capital, procedentes de los reemplazos de 1907, 1908 y actual.

Han salido: para Barcelona, D. Antonio Castro; para Hinojosa, los Sres. Jiménez y distinguida familia; para Guijosa, D. Julián Garcés, para Vinuesa, D. Manuel Hortal, y para Madrid, D. Julio Seguí.

Buen viaje.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Josefa Escamilla para D. Emilio Casaldueiro.

El profesor del Instituto general y técnico

de esta ciudad, D. Lorenzo Pina, ha sido nombrado Ayudante del de Santiago.

Los precios del último mercado celebrado en Almarza han sido los siguientes:

Trigo puro, fanega, 12,50 pesetas; común, 11 id.; centeno, 9 id.; cebada, 8 y 9 id.; avena, 6 id.; guijas, 9 id.; lentejas, 9 id.; yeros, 10 id.; patatas, arroba, 1,25 id., y huevos, docena, 0,75 id.

Los corderos se venden á varios y altos precios, los cerdos marzales á 40 y 45 pesetas, y cabritos á 45 id.

—El actual aspecto de los campos es bueno, aunque hace falta agua.

Ha fallecido la madre de nuestro querido amigo D. Fermín Jodra.

Tomamos parte en el sentimiento que aflige á la familia de la finada.

La Junta directiva del Casino de Numancia celebró ayer tarde una entrevista con el señor gobernador civil, para tratar de asuntos relacionados con dicha sociedad.

Por la Alcaldía constitucional de esta ciudad se ha publicado el siguiente bando:

«El día 30 del actual, á las doce de su mañana, tendrá lugar en esta Alcaldía la primera subasta del aprovechamiento de las basuras procedentes del barrido de calles de la ciudad, depositadas en el estercolero de la Pedriza, en la forma y bajo los tipos que á continuación se expresan:

Primer lote, comprende las basuras depositadas al Este del estercolero, 100 pesetas. Segundo id., el más inmediato al anterior siguiendo la misma dirección Este á Oeste, 110 id. Tercer id., el que éste sigue tomando siempre la misma dirección, 130 id. Cuarto id., el que ocupa la parte Oeste del estercolero, 140 ídem.

La subasta será por pliegos cerrados conforme al modelo, no admitiéndose postura que no cubra el tipo de tasación y con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Para muy pronto pensamos dedicar una sección especial que lleve relación á nuestros lectores de la *pleamar* de candidatos en las próximas elecciones municipales.

Es posible que nuestro intento, con la fiebre insuperable que por ahí domina en este respecto, resulte bastante difícil.

Nos aseguran que hay verdadero maremagnum de candidaturas y que esto va á ser el disloque.

Como el Sr. Maura en lo de la marina, decimos nosotros: *Veremos, veremos!*

Por de pronto, podemos afirmar con toda clase de garantías, que nuestro querido amigo y habil pianista D. Anselmo García Billenilla presentará su candidatura con carácter popular y apoyado por elementos valiosos é incondicionales por el distrito del Centro.

Ahora á probar que la habilidad en las teclas sirve también para las teclas de la política, cada día más difíciles de tocar.

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal) Madrid 19 (A.)

(Conferencias telegráficas de ayer)

La «Gaceta»

Publica hoy, entre otros, los siguientes decretos:

Reformando el Real patronato para la represión de la trata de blancas.

Concediendo varias cruces del Mérito Militar, pensionadas, á varios jefes y oficiales del Ejército.

El Sr. Maura.

El primer ministro ha despachado con el rey, sin haber puesto á la firma de S. M. ningún decreto.

Al salir de Palacio dijeron á los periodistas, que en la entrevista regia no había tratado nada de política y que nada podía decir respecto á la merienda cívica porque no la vió.

Funerales

En la Capilla Real se han celebrado solemnes funerales en sufragio de los reyes Francisco é Isabel. Asistieron los palatinos y grandes de España francos de servicio.

También en la iglesia del Buen Suceso se han verificado funerales por el alma del ilustre duque de Osma.

Fueron presididos por el infante don Carlos y concurren muchos aristócratas.

La firma

De Gracia y Justicia.—Nombrando arzobispo de Toledo al de Burgos, cardinal Aguirre; id. arzobispo de Burgos, al obispo de Lugo.

Los presupuestos

El señor Besada ha manifestado que

ha recibido hoy el presupuesto parcial del ministerio de Fomento, que contiene pocos aumentos. Mañana recibirá el de Gobernación y pronto esperará el de Guerra y Marina.

El señor Besada tiene casi terminado el presupuesto de ingresos para 1910 y los leerá del 28 al 29 en el Congreso.

Efectos del alcohol

Anoche en una calle del barrio denominado de los Cuatro Caminos rió un matrimonio. La mujer resultó gravemente herida.

En el camino alto de Vicálvaro otro marido llegó a su domicilio completamente alcoholizado, emprediciéndola con los muebles que destruyó en su mayoría.

La esposa, indignada, disparó dos tiros a su marido hiriéndole en una mandíbula.

El marido cogió un cuchillo e hirió gravemente a una cuñada que se interpuso entre los contendientes.

Merienda cívica

Según telegramas de nuestros corresponsales las meriendas cívicas se han celebrado en distintas capitales sin incidente alguno.

En Castellón, se calcula que asistieron unas 6.000 personas, 9.000 en Logroño y en otras poblaciones no fijan número.

Respecto a la gira celebrada en esta Corte, los periódicos discrepan mucho acerca del número.

Obreros excitados

Telegramas de San Fernando, anuncian que aumenta mucho la excitación entre los obreros del arsenal.

Se organiza un mitin y una manifestación para pedir al Gobierno comiencen en seguida los trabajos pendientes en La Carraca.

Incendio

En una tienda de comestibles de la calle de Puerta Nueva, de Málaga, inicióse un fuerte incendio que produjo gran alarma entre el vecindario por amenazar propagarse grandemente.

Acudieron al momento las autoridades, bomberos y numeroso gentío.

Después de grandes esfuerzos y considerables pérdidas, se logró localizar el siniestro.

No hubo duelo

Dicen de San Sebastián que el príncipe de Pignatelli ha declarado que es cierto discutió con un oficial del Ejército francés una tirada de pichón, pero que la discusión no dejó de ser correcta y que no hubo por lo tanto motivo para una cuestión personal.

Para las regatas de Valencia

Mañana será enviado desde San Sebastián a Bilbao, y en este punto embarcado en un vapor para conducirlo a Valencia el balandro «Dóriga» que tomará parte en las regatas que ha de presenciar el Rey.

Beatificación de Juana de Arco

De Roma telegrafan detalles referentes a la beatificación de Juana de Arco.

Pío X en la gran silla gestatoria y seguido de la corte pontificia entró a las cinco de la tarde en la basílica de San Pedro.

El Papa bajo la silla del altar mayor oró mientras la capilla entonaba un canto litúrgico y recibió valiosas ofrendas.

A la solemne ceremonia asistieron el cuerpo diplomático, muchos nobles y varios obispos franceses.

El Pontífice bendijo después a la multitud.

Viajes de reyes

Ha zarpado de Génova el yate que conduce a los reyes Eduardo y Alejandro y a la emperatriz madre de Rusia.

Las baterías de los fuertes hicieron las salvas de ordenanza.

Un canard

Telegramas de Belgrado afirman que es inexacto se haya firmado una alianza militar entre Serbia y Rumania.

Lo que se gestiona es la conclusión de un amplio tratado de comercio entre ambos países.

Manifestación por Francisco José en Viena y en los jardines del pala-

cio Schenburcun ha habido una gran manifestación de simpatía del pueblo austriaco a su emperador.

Francisco José, con motivo de la solución pacífica dada al asunto de los Balkanes.

Los manifestantes fueron más de 100.000 y vitorearon entusiasmados a su emperador.

Madrid 20 (4 t.)

TELEGRAMAS DE HOY

Disposiciones oficiales

La *Gaceta* publica, entre otras, las siguientes:

Preceptuando que sea computado como servicio en filas la permanencia de los reclutas en licencia ilimitada.

Anunciando que en el comercio de importación de la República del Uruguay serán rechazadas las sustancias alimenticias que no se encuentren conformes con las ordenanzas municipales vigentes en la misma.

Disponiendo que los aspirantes que posean el título de maestro normal pueden desempeñar las regencias de las escuelas graduadas.

Construcción de la escuadra

La denuncia de Macías.—Asunto escandaloso

El Imparcial de hoy dedica sus tres primeras columnas al asunto de la denuncia del general Macías y reproduce el resultado de la interviu de su director con dicho general de quien es antiguo amigo. La conversación tuvo en la ambos personajes en el Congreso.

El general Macías figura en política al lado del señor Canalejas.

Interrogado el general ha dicho que no podía facilitar copia de ningún documento.

Enseñó sus apuntes al señor López Ballesteros y luego añadió:—Estoy tranquilo y satisfecho, pues creo cumplido mi deber. El estudio del prolijo expediente, convenciome una vez más de que se dilapidan los recursos nacionales sin provecho alguno, pues los barcos que se ofrecen se perderán sin gloria alguna para España.

—Ante todo esto, continúa el general, sentí la necesidad imperiosa de decir a mis conciudadanos la verdad, por grandes que sean los quebrantos y disgustos que me traiga en mi porvenir.

Al lado de la inutilidad de la escuadra ví claramente definidos varios delitos y decidí, después de grave reflexión no callarme nada.

—Amo mi carrera y me envanezco de pertenecer a la marina de mi país, pero yo quiero una marina con barcos de verdad, que puedan servir los altos intereses de la Patria, con medios para este fin no con barcos como los que ahora se ofrecen.

—Lo arrostraré todo y no es lógico que se me persiga por cumplir un deber. Creo tener pruebas cuando formulo la denuncia, pero el deber de buscarlas corresponde al Congreso,

juez y autoridad para que se abra el sumario señalado por mí.

—El delito no me toca comprobarlo pero prestaré en cualquier instante mi cooperación si la piden.

—El estudio que tengo hecho del expediente, facilitaría mucho la tarea de cualquier tribunal.

—Mi iniciativa nada tiene que ver con el derecho de petición; es una simple denuncia, y no conozco ningún artículo en el código que castigue el cumplimiento de un deber que la misma ley impone.

El Imparcial, aludiendo a la denuncia, termina con estas palabras: «Cuando este debate concluya comenzará el examen del expediente de adjudicación de la escuadra y seguirán discutiéndose los proyectos de comunicaciones marítimas y el de Administración local. Las pasiones se encienden, los agravios aumentan, y así van a hacerse las elecciones municipales.»

Habla Maura

Al salir el señor Maura de Palacio, díjonos a los periodistas hablando de la denuncia de Macías que las cosas van tomando mucho calor.

Preguntado si el Gobierno creía habría de perseguir algún delito, contestó que eso lo dirán las autoridades judiciales.

—Iré—añadió el Sr. Maura—á primera hora de esta tarde al Congreso y hablaré con el Sr. Dato para tratar del asunto y ya veremos.

López Domínguez

Este general ha cumplimentado hoy a S. M., quedándose a almorzar en Palacio por invitación de D. Alfonso.

El obispo de Jaca y la buena prensa.

Ha marchado de Bilbao a Santander, para continuar su campaña de propaganda, el señor Obispo de Jaca. Las damas bilbainas han entregado

al prelado 2.500 pesetas para que las dedique al sostenimiento de la buena prensa.

La feria de Sevilla

Dicen de la ciudad del Guadalquivir que la feria se halla concurridísima.

En el Círculo de Labradores estuvieron la infanta doña Paz y el príncipe don Luis. Se bailaron en el mismo varios rigodones precedidos de un cotillón de honor.

En favor de un proyecto

En Santa Cruz de Tenerife y en Palma los periódicos locales han emprendido una campaña en favor del proyecto de ley de Comunicaciones marítimas. Elogian y reproducen cuantos artículos publican los colegas de la península que favorezcan el proyecto.

Mencheta

ANUNCIOS

En el nuevo establecimiento de **ANGEL LATORRE**, Plaza Mayor, núm. 10, se sirven toda clase de almuerzos, comidas y cenas, tanto dentro de la casa como a domicilio.

Servicio completo para banquetes, bodas, etc. Precios módicos. 31 My.

Ama de cría se ofrece para criar en su casa. Para informes, dirigirse a D. Julián García, Secretario del Ayuntamiento de Serón. 1—3

Juan García y García, tratante en gadería, vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población a precios económicos al contado y fiado. Numancia, número 53. Soria. 12 Jn.

Imprenta de TIERRA SORIANA.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista,

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid D. Emilio y don Pedro Alvarado.

L. Larruga

DENTISTA

Establecido en Madrid, LEON, 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los isetsmas más modernos, a las que por sus procedimientos especiales de construcción ha conseguido dar la más PERFECTA ADAPTACION, SOLIDEZ Y LIGEREZA.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PERMANECERA EN SORIA HASTA EL 30 DE ABRIL

Consulta de nueve a una.—Fonda del Comercio.

Recomienda a sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prorrogar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

600 EL CÚRA DE ALDEA

dispusieron a refrescar sus tranquilos estómagos con los sorbetes.

El sexo feo se lanzó como una bandada de gorriones sobre los emparedados de jamón y las pastas inglesas.

La conversación tomó otro giro.

La franqueza comenzó a cernerse sobre aquellas cabezas, enloquecidas por la voluptuosa atmósfera del salón.

Emilio, que deseaba aturdirse, porque su amor propio había sufrido mucho durante la primera parte del baile, cogió una botella de Champagne, y alargándosela a un criado, le dijo:

—¡Eh, muchacho, destapa esa botella! Es preciso que brindemos a la salud de la elegante Fanny, la chica más bonita del nuevo y viejo mundo, la coqueta más encantadora de Valencia.

Una turba de jóvenes le rodearon, llevando cada uno una copa en la mano.

—¡Sí, sí, brindemos!—exclamaron.

Indudablemente, todos aquellos elegantes habían pretendido la ma-

EL CÚRA DE ALDEA 597

los aplausos con que ustedes me honran.

En aquel momento Roque y Emilio se colocaron a su lado, ofreciéndole el brazo.

Fanny se cogió del de Roque, y éste la condujo a su asiento.

Emilio fué a reunirse con unos jóvenes que se hallaban al extremo opuesto de Fanny, que, rodeada de gente, recibía los plácemes de todos con la sonrisa en los labios.

Entre éstos se encontraban don Alberto de Lara y el doctor Solano.

Después de las felicitaciones de ordenanza, el doctor ofreció su brazo al coronel, y ambos se encaminaron a uno de los balcones.

Una vez allí, y medio ocultos por las sombras de la noche, Solano dijo al coronel:

—Una pregunta, querido inválido: ¿Le gustaría a usted que su hijo se casara con una niña hermosa, honrada y con dos millones de dote?

—Pregunta es esa para la cual no hallo más que una contestación.

—Sepámosla.

—¿En dónde está esa niña?

—En el baile.

LA CONFIANZA
ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS
DE

Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.

Abundante surtido en chorizos, jamones, embuchado y tocino salado. Especialidad en conservas y dulces en almíbar, pimientos morrones y tomates al natural.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

Surtido completo en quesos, galletas, cafés, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino aceite superior de Andalucía.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA DE
CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Piazza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrejes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias e in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—**ULTRAMARINOS**

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Fábrica movida por Electro-Motores, establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.

Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

Nuevo establecimiento de tejidos del Reino y Extranjero **A. SANCHEZ**

Gran surtido para la temporada de verano.

Trasladado al Collado, 67, Soria

(JUNTO A CASA VICEN)

Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.

La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.

La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.

El Mártir del Gógotha.—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica y 20 encuadernados, con elegantes tapas de tela.

También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.

Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran esta en Administración

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos. Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordóna.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

El Gallo

Emilio Alba.

(Badajoz).

Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, una vez probados.

De venta en casa de **Antonio Canalejo**

Collado, 47, Soria.

“LA MADRILENA,”

GRAN COMERCIO DE COLONIALES DE

Vicente García.

(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

¡El derrochel ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.

Gran rebaja en todos los géneros.

«LA MADRILENA»

Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

HOSPEDERÍA DE

JOSE ZÚNIGA

Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

¡OJO!

A precios de liquidación

LA EQUIDAD

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cueros, jabones de tocador e in finidad de artículos.

LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

398 EL CURA DE ALDEA

—¿Y se la puede ver?

—Como me está usted viendo á mí.

—Pues veámosla.

Solano dió un paso, obligando al coronel, á que hiciera lo mismo, y luego continuó:

—¿Ve usted á su hijo hablando con una joven?...

—Sí, con Fanny, nuestra vecina.

—Pues esa es la niña rica, hermosa y honrada de mi pregunta.

—Pero es una locura creer que esa joven...

—Mi querido veterano, usted ha pasado toda su vida luchando con los hombres, sin acordarse de estudiar á las mujeres. Créame usted: Fanny está enamorada de Roque, ó, por lo menos, le falta muy poco.

—No me parece verosímil esa idea.

—Allá veremos. Sólo temo una cosa.

—¿Cuál?

—Que Roque no ame á Fanny.

—¿Eso sería estar loco!

—Los hombres padecen esa enfermedad cuando tienen el alma enferma; y Roque...

EL CURA DE ALDEA 399

—¿Qué?—preguntó con precipitación el coronel.

—O mucho me engaño, ó su hijo de usted tiene su amor lejos de Valencia.

—¿Qué disparate!

—¿Disparate? Allá veremos, vuelvo á repetir. Y crea usted, don Alberto, que deseo con toda el alma equivocarme, porque Roque y Fanny harían una pareja deliciosa.

En aquel momento la dueña de la casa anunció á la reunión que el buffet esperaba á los caballeros en el jardín, y que á las señoras se les serviría en el salón.

Esta noticia es siempre bien recibida en las reuniones, porque representa dos cosas agradables: reponer las fuerzas perdidas en el baile y en la conversación así nada de una noche en que no se duerme, y fumar, ese placer que tanto nos subyuga.

Los hombres, guiados por el mayordomo, que hacía las veces de dueño de la casa, por ser viuda la marquesa, bajaron la escalera que conducía al jardín, y las mamás se

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras,

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadrado en tela, con lomo rojo en badana imitación chagrin, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 29 Madrid.